

Propaganda liberal

El domingo próximo, dos mítins, uno en Santander y otro en Pamplona, iniciarán la campaña liberal que los prohombres de la izquierda, dinásticos y republicanos, se proponen llevar a efecto; para extender las doctrinas y afianzar las tendencias, afirmadas por el Sr. Morét en Zaragoza, al hacer un llamamiento, como todos los suyos elocuentes, a las fuerzas liberales de la nación, para la lucha sin tregua contra las asechanzas ultramontanas.

Bien nos parece, para que negarlo, ese propósito. Convencidos estamos, hace tiempo, de que la opinión no se conquista en las sesiones del Parlamento; por muy brillantes que sean las páginas que en su *Diario* trace la elocuencia.

Es forzoso que la propaganda se haga en la plaza pública, en contacto inmediato con el pueblo, fuera de los convencionalismos y del ambiente parlamentario, y que se extienda a todas partes para que el sentimiento liberal se robustezca en unas, se aliente en otras, y en todas se manifiesten con señales de vida pujante.

Bien conocen esta verdad y bien la practican los adalides de las derechas, incansables apóstoles de sus respectivos ideales. Ante su labor, es preciso y urgente oponer la de los llamados a fomentar el espíritu liberal, huérfano de una campaña salvadora, y bien necesitado del sacudimiento que le despierte, si en alguna parte, pudiera estar adormecido.

El discurso de Zaragoza fué el toque de alarma, y el clarín que congregó las huestes diseminadas.

Moret sentó la doctrina: es preciso hacerla fecunda, imprimiéndola en la conciencia de los ciudadanos. Esa es la misión de los propagandistas, que al «yo os envío» del elocuente tribuno, se preparan para una saludable empresa, esperada con ansia, por los que rendimos acatamiento a los principios liberales.

Venga, pues, la propaganda, y que sea provechosa. Eso deseamos.

LA PRENSA

Don Carlos de Borbón sintióse indignado ante las noticias, que empezaban a divulgarse acerca de la abdicación de sus derechos, y envió a su abogado en la Corte un despacho—un terrible despacho, como dice *El Liberal*—en el que afirma que eso de la abdicación de sus derechos no puede suceder jamás.

Es de lamentar tal decisión, y para otra vez andarse con más cuidado los autores de esos canards, pues no es cosa de andar recibiendo por culpa suya alegrías hoy y pesares mañana.

Toda la prensa de Madrid, si hemos de ser justos en hacer excepción de algún diario ministerial, comenta a su gusto y antojo la obra del Sr. Maura.

Y en todos esos comentarios, exteriorízase el asombro, el justificado asombro de la opinión sensata, ante la labor demolidora del que intenta sentar plaza de estadista entre los estadistas más reconocidos y acreditados.

El autor del famoso proyecto de Administración local, el forjador de ese voto corporativo y de ese colegio único que pasarán, como otros tantos engendros desdichados, a mejor vida, no ha dado en el claro por esta vez. Ni la habilidad le salvó, ni su orgullo de viejo luchador en lides políticas puede ponerle a flote.

«Si prospera la nueva moda introducida por Maura—dice *El Liberal*—no hará falta dentro de poco ni Cortes, ni partidos, ni turnos de gobierno. Un solo ministro universal se encargará de gobernar alternativamente con los programas de todos.»

«Es invierno y hay que arroparse? Venga el gabán de los conservadores—netos. Es primavera y se acerca la Semana Santa? Descuélguese de la percha la túnica de los clericales. Aprietan los calores veraniegos? Pues mano a la holgada blusa de los socialistas.»

Tiene razón el colega. Pero las minorías no se han dejado ofuscar por cantos de sirena, y demostraron al Sr. Maura que, como el adagio, di-

ce, «alli donde yeguas paren, potros nacen».

Sin embargo, el presidente del Consejo, que no es hombre que tan pronto renuncie a sus propósitos, insiste en imponer su salvadora fórmula y anca de Herodes para Pilatos predicando su virtud y propagando sus excelencias.

A este respecto escribe un apreciable colega:

«Como la izquierda solidaria, piensa el grupo más batallador de los diputados republicanos que no se aviene a más componendas que aquellas que surjan del choque de las opiniones expuestas con luz y taquígrafos. Y marchando por los mismos cauces van las corrientes más sanas y vivas de liberales y demócratas, que prefieren lo malo conocido, ya que de malo el señor Maura lo reputa, a lo óptimo por conocer, que ofrecen el jefe del Gobierno y su guía y aliado, el «leader» de la derecha solidaria.»

No sabemos si el Sr. Maura está enterado de que esto se dice y escribe en Madrid mismo.

Creemos que lo sepa, y si es así, con lo dicho basta y sobra.

¿Pueden, acaso, pedirse juicios más claros ni opiniones más concretas?

EL SR. GIL CASARES

Una conferencia en Berlín

El catedrático de Medicina de la Universidad de Santiago D. Miguel Gil Casares dió el día 16 del corriente una conferencia en Berlín, sobre su tratamiento de la tuberculosis.

Tuvo efecto esta conferencia en la «Verein für in mere. Medizin», que es así como la Real Academia de Medicina de Madrid.

El importante periódico de aquella capital *Kreuz Zeitung* da cuenta de la disertación del Sr. Gil Casares, prodigando a éste frases encomiásticas, y diciendo que ha comenzado a ensayarse el procedimiento del doctor gallego en las clínicas de Berlín.

MOMENTÁNEA

Fábricas de romanticismo

Cuentan las crónicas un suceso trágico; y como la tragedia con sus notas de dolor supremo, de tristeza infinita, de intensa amargura, encuentra siempre heraldos gratuitos, comentaristas voluntarios, almas sensibles y delicadas que las lloran, y a veces ingenios picarescos que las cantan en todos los tonos de la punzante música compuesta sobre el pentagrama de la sátira, vemos frecuentemente convertido el sainete en drama y en tragedia el entremés.

Lo que muchas veces no pasa de una cómica escena vulgar de nuestra vida, convertimos por raro capricho de la fantasía en novelón medioeval con todos los sentimentalismos hondos y enmarañados que parecen constituir el sello distintivo o característico de una raza.

De unos amores chulescos nace a menudo la crónica sangrienta de la navaja ó del puñal. Bajo el rico techo artesano y de entre los tapices de arte espléndido, surge a veces la rabiosa venganza en que oficia de código salvador el revólver finalmente niquelado.

En lo uno, encuentra la crónica novelesca motivo para fantasear gallardamente, volando por los campos del romanticismo atrevido; en el otro, la pluma del humorista picaresco y reticente, halla materia para la sátira audaz ó para el eufemismo gracioso.

Y uno y otro sucesos, páginas vulgarísimas de una historia en que la humanidad colabora diariamente, con una ciega constancia fatalista, obtendrán, a lo sumo, en un mundo donde se erigiera en ídolo la gran diosa Realidad, ligera, breve, compendiosa, descarnada y cruel como la realidad misma.

Y cuéntase que en la sencilla claridad de una noticia, en el esqueleto de una verdad expresada sin los coloridos y barnices del comentario, en la ruda aspereza de un suelto informativo, claro, conciso y gráfico, hay a veces más veneno que en las galanas formas del estilismo albarado y grandilocuente de la crónica literaria.

Pero es enfermedad de la época, justificada tal vez por el mismo exagerado amor que sentimos hacia algo que se va, dejando en nuestro espíritu remembranzas luminosas, recuerdos y memorias que no puedan extinguirse nunca, porque late en ella el alma genuinamente española.

Lo poetizamos todo; todo se nos antoja revestido de un idealismo hermoso; en todo descubrimos la esencia de la tradición que nos envuelve ó de la leyenda que nos encanta.

«¿Es esto virtud? ¿Es un vicio social? ¿Es un defecto de la educación que desde la cuna nos guía? Sea lo que quiera, yo sólo puedo decir que es una verdad.»

J. R. SOMOZA.

MADRID

CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 27-11-55

No se vislumbra todavía, la suerte que correrá la famosa fórmula de Maura. Los Sres. Moret y Canalejas permanecen mudos, no dejando transparentar sus opiniones.

Igual reserva guardan otros personajes, entre ellos el Sr. Azcárate, que parece decaer en los optimismos que primeramente sintiera.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades), expresábase hoy contra la aceptación del escrutinio único, que es el punto que queda, realmente, a debatir.

Entre los de segunda fila, el ardor por la pelea hácese cada vez más ostensible. No quieren transigencias ni componendas. Todo ó nada, dicen sin recato, y dispónense a la brega.

En la sesión de esta tarde, ó durante la sesión se celebre, redactarán varias enmiendas, más con el ánimo de estorbar en la discusión, que con el de hacerlas prosperar.

Califican de obstruccionista esta conducta los ministeriales; pero dáseles a aquellos un bledo por calificativo de menos ó de más; están seguros de su éxito, porque confían en lo que ocurrió otras veces; en que el Sr. Maura, ante las actitudes resueltas, envaina sus alardes y se acomoda a la postura que le trazan.

Reflejo de esta actitud de aquellos campeones, es lo que dice *El Liberal* en su número de esta mañana.

El popular colega, alienta a los opositores diciéndoles que aprieten firme contra el colegio único, y veránlo bien pronto borrado del nuevo dictamen.

Hay algo que abona esta predicción y es el ejemplo repetido. Para el Sr. Maura, lo importante es que se apruebe pronto, lo más pronto posible, la ley de Administración. Lo de menos es que desaparezca de ella su esencialidad primitiva; con que quede el título, basta para poder recordar el fracaso.

UN UGIER DEL CONGRESO.

Ferrocarril de Lugo a Ribadeo

Aclarando.

Nuestro querido amigo D. Augusto Pozzi, Presidente de la Cámara de Comercio de esta capital, nos remite la carta del diputado a Cortes por Ribadeo que con mucho gusto damos a la publicidad.

Señor Presidente de la Cámara de Comercio.—Lugo.

Muy señor mío y de mi consideración: me complace en participar a Vd. que el Consejo de Obras públicas, en la sesión plena celebrada ayer, informó de nuevo el expediente de los ferrocarriles Ribadeo-Lugo y Ribadeo-Villafraanca, proponiendo:

Primero. Su exclusión del plan general de 1877. Y

Segundo. Su inclusión en el plan de secundarios.

Si, como es de presumir, el Sr. Ministro acepta esta propuesta, habremos dado un paso de gigante en asunto de tanta trascendencia para esa provincia.

Y con objeto de llevar a la práctica la referida inclusión, nos reuniremos muy en breve acordando las medidas a ello conducentes.

Con la mayor consideración queda de Vd. atento y afmo. s. s. q. b. s. m.

PRUDENCIO ROVIRA.

DE «EL LIBERAL».

Lo que dice Montero Ríos

El Sr. Montero Ríos desmintió, por modo terminante, la actitud de reserva con relación a la política iniciada por el Sr. Moret, que se le ha atribuido.

«Encontrábase ausente—dijo—cuando empezaron los trabajos de formación del bloque de las izquierdas. Marchó Moret luego a Suiza, y no lo vi. Dió la casualidad de que cuando yo vine ahora, habíase marchado Moret a Zaragoza el día antes. No nos hemos visto, pues, hasta que regresé de pronunciar el discurso.»

Tuvo entonces la atención de pedirme juicio sobre el mismo, y se lo di con toda sinceridad. Yo estoy donde estaba en 1870 y donde estaré siempre. Lo que Moret había dicho coincidía en absoluto con mis convicciones. Ibamos por el mismo camino, y la compenetración era por tanto, absolu-

ta. Los que buscan distingos en mi conducta se equivocan de medio a medio.

Al contrario, por la misma claridad con que me había expresado me creí autorizado para seguir diciendo a Moret que mientras siguiese en aquella orientación tendría mi apoyo incondicional; pero que si se veía obligado a dejarla, yo seguiría por mi camino, pacíficamente, sin suscitarle el menor obstáculo, quedándome a un lado, en situación de cuartel. No creo, por tanto, que cabe ni mayor lealtad ni más sinceridad.»

Insistió en considerar funesto el proyecto de Administración local y en que, por estimarlo atentatorio a los intereses públicos, lo combatiría con todas sus fuerzas si vuelve a ser puesto a discusión.

UN CRIMEN EN SAMOS

Hace algunos días apareció en la parroquia de Castrocán, ayuntamiento de Samos, un cadáver, que presentaba horriblemente destrozada la cabeza, a consecuencia de un balazo.

Hechas las oportunas averiguaciones supose que el cadáver era el del joven Daniel Montero López, vecino de Castrocán, y de unos veinticuatro años de edad.

Dióse parte al juzgado, el cual comenzó a instruir las oportunas diligencias, encaminadas al descubrimiento del autor del hecho, siendo opinión muy generalizada, la de atribuirse a Constantino Gallego Sánchez de 25 años de edad, natural de Fumigueros.

La Guardia civil hace gestiones para su captura, creyéndose que una vez cometido el delito huyó con el intento de embarcarse para América.

En la comarca reina una indignación grande, ante la frecuencia de hechos de índole criminal, que quedan casi siempre impunes.

Nosotros esperamos que el digno juez de instrucción de Sarria, con la actividad que le caracteriza, ha de procurar poner en claro este asunto para que se suponga al presunto criminal en su día, el castigo a que se ha hecho acreedor.

Allende las fronteras

ESTADOS UNIDOS

Ya está acordada la fecha en que mister Roosevelt emprenderá su anunciado viaje a Europa y África, y designadas las personas que han de acompañarle en su larga expedición.

El Presidente y sus acompañantes saldrán de Nueva York el 23 de Marzo, y marcharán directamente a Nápoles, y de allí a Mombassa.

Las personas que han de acompañar al Presidente son su hijo Kermit, el doctor Means, médico militar y reputado naturalista y mister Heller.

FRANCIA

Los Reyes de Suecia, después de dar un paseo por París se dirigieron, en unión del Presidente de la República, al palacio de la municipalidad, donde se celebraba una recepción en su honor.

Los salones del Hotel de Ville rebosaban de concurrencia, figurando entre los invitados los presidentes de las Cámaras, los ministros y significadas personalidades políticas, literarias, etc.

Pronunciaron discursos de salutación a los Soberanos, el presidente del Consejo municipal y el prefecto del Sena, a los que contestó el Rey. Gustavo con breves frases de gratitud y elogio a la ciudad de París.

En el Salón de las Arcadas se sirvió a los invitados un exquisito lunch, amenizado por la brillante banda de la Guardia republicana.

Tanto a la entrada como a la salida del palacio municipal, los Reyes y M. Fallieres han sido aclamados por la multitud.

ITALIA

Continúan las manifestaciones anti-austriacas.

Estas se celebran aun en las ciudades de poca importancia.

En Milán, el Círculo irredentista puso su bandera a media asta.

En algunos teatros de diversas ciudades, las orquestas, antes de comenzar las representaciones, tocaron los himnos nacionales, y los actores recitaron a telón corrido los más tremendos versos de Carducci contra Austria.

ALEMANIA

Asegúrase que el Kaiser está enfermo a consecuencia de la excitación nerviosa que le han producido los últimos acontecimientos políticos que han tenido lugar en el Imperio y la severa crítica que de sus actos se ha hecho en la prensa y en el Parlamento.

La *Gaceta de la Alemania del Norte* desmiente la información publicada por un periódico, relativa a que el Kaiser emprenderá un viaje por el Sur de Europa en la primavera próxima.

EN LA CORUÑA

Horrible naufragio

Una de esas tragedias del mar cuyos detalles horripilan, ocurrió desgraciadamente, ayer en el puerto de la Coruña.

La prensa herculina consagra a narrar la mayor parte de sus columnas, y de esas narraciones extractamos a continuación lo interesante:

El buque naufragado era nombrado *La Unión* núm. 1, pertenecía a los señores Roura, y Gallart y estaba dedicado a la pesca del *bou*. Desplazaba 130 toneladas. Estaba asegurado en 50.000 pesetas pero valía 100.000 según cálculo de inteligentes.

La tripulación

Lo tripulaban doce hombres, casados y con hijos casi todos ellos, y la mayor parte vecinos de Corme.

En el naufragio perecieron los once siguientes:

El patrón de costa Basilio Neira, casado, con un hijo, de 28 años.

El patrón de pesca Manuel Mosquera, casado, con un hijo y una hija.

El maquinista Antonio Berger, casado, con un hijo.

El fogonero Benito Cruz, de Perillo, viudo, y con dos hijos.

Otro fogonero, José Bravo, de Santa Lucía, casado. Deja una hija.

El palero Daniel Sardina, casado, y con dos hijos.

Los marineros Fructuoso y Jesus Mosquera, hermanos del patrón de pesca. El segundo tenía 21 años y estaba casado con una hija de otro de los naufragados, llamado Manuel Devesa, (a) *Laxés*.

Los hermanos Domingo y José Villaverde, casados, cocinero el primero y marinero el segundo. Contaba éste 36 años y deja cuatro hijos. Tenía Domingo 32 años y le quedan en Corme un hijo y una hija.

Iba también en el barco como marinero, un muchacho de 17 años, el más joven de todos, huérfano de padre y madre, que logró salvarse gracias a su serenidad y sangre fría. Llámase Anselmo Fernández López y es natural de Vicedo, en San Esteban de Valle (Vivero), cerca de la Estaca de Vares.

El sitio del naufragio

Desde el Campo de la Estrada divisase el lugar donde ocurrió la catástrofe.

Del buque naufragado véase solamente las puntas de los palos. Está varado en la restinga de Pedrido, cerca del punto donde encalló el *Cabo Tortosa*.

En marea alta, hasta las puntas de los palos aparecen cubiertas.

Detalles del naufragio

El superviviente del naufragio fué visitado por un redactor de *El Noroeste*, y de él son los detalles siguientes:

Poco después de las once de la noche de anteaer embarcaron. A las dos de la madrugada se hicieron a la mar.

En el puerto la atmósfera estaba despejada; pero al salir de castillos la cerrazón era tan densa que ni se veían los bajos ni se divisaba apenas la luz de San Antón.

Del *bou* no salió más barco que el *La Unión*. Este marchaba por la bahía a una vuelta de máquina, más al montar el castillo redobló la velocidad, navegando a dos vueltas.

Cinco mucho la costa siguió con rumbo al caladero, cuando la gente de a bordo notó que el barco rozaba primero una peña, y luego otra. Forzose entonces la máquina para ver si así se conseguía salir de entre las rocas, pero todo fué inútil; el barco encalló de pronto y quedó empujado en la restinga.

Percibióse inmediatamente que cabeceaba, alzando al aire la popa y que luego se sentaba hacia la banda de estribor.

Momentos horribles.—Luchando por salvarse.

Sobre cubierta iba la tripulación toda a excepción del maquinista, el cocinero y el palero. Los dos primeros estaban en sus camarotes acostados y el último se hallaba en las planchas de la máquina.

En el puente iban los patrones de costa y pesca.

Anselmo, el superviviente de la catástrofe bajaba para el rancho a buscar la chaqueta de abrigo, porque le correspondía entrar a hacer servicio de timonel, cuando ocurrió el naufragio.

Cuando subía a la cubierta, ya el agua invadía el barco y la gente corría azorada tratando de ponerse en salvo.

La marejada era terrible; las olas rompían violentamente en las peñas y era peligroso lanzarse al agua.

A pesar de ello, el patrón de costa Basilio Neira y el marinero José Villaverde echáronse a nado dirigiéndose hacia el castillo de San Antón por las inmediaciones del antiguo presidio, en demanda de tierra. Anselmo, que a pesar del peligro no perdió la serenidad, lo siguió con la vista hasta que desaparecieron impulsados por las olas que seguramente los habrán estrellado contra la costa.

Tratóse de echar el bote al agua para meterse en él, pero un golpe de mar terrible, espantoso, lo destruyó, lo mismo que a la chimenea.

Entonces, haciendo sonar desesperada-

Información de EL PROGRESO

POR TELEGRAMA

mente la sirena y dando clamorosas voces en demanda de auxilio, encaramáronse a los palos los siete tripulantes que quedaban en cubierta, pues el barco se hundía rápidamente, no habiendo tardado ni diez minutos en sumergirse por completo.

Anselmo subió el primero al palo de proa y montando a horcajadas sobre el alambre que cruza de uno a otro lado y abrazándose al palo se mantuvo así durante las cuatro ó cinco horas que tardaron en acudir en su auxilio.

Hasta el medio de la jarcia subió el fogonero Benito Cruz, quien no cesaba de clamar por sus pobres hijos, acordándose en tan triste momento de la situación en que los infelices quedaban. Pero Benito, desesperado, buscando un medio de salvarse, bajó del palo, en ocasión en que un golpe de mar barría la cubierta y lo arrastraba violentamente.

Se encaramó entonces por el palo hasta el final de la jarcia, el Lazés, y tras de él, hasta tocarle con las manos, el palero Daniel Sardiña.

Como el mar llegaba á éste lamiéndolo y cubriéndolo á veces por completo, agarrábase fuertemente á su compañero el Lazés, quien le gritaba desesperado que por Dios le soltase; pero aquél cada vez se aferraba más á sus piernas.

Anselmo, que presenciaba desde lo alto del palo toda esta emocionante escena, gritaba también, temiendo que llegase á él. Soltó, Sardiña, déixalo por tu madre que si non morriremos todos.

El Lazés, viendo próxima su muerte, exclamaba desgarradamente: —¡Adiós, meus fillos, adiós!

Cuando la situación era más apurada, un golpe de mar llevó al Lazés y dejó á Sardiña preso únicamente por una pierna en la jarcia; pero otra ola lo arrastró desapareciendo lo mismo que su compañero.

El oleaje hacía subir y bajar el barco, en forma tal que el joven Anselmo llegó algunas veces á verse sumergido; pero ni por esto perdió la serenidad.

Las piernas, con el frío y el agua, se le habían entumecido, pero los brazos no soltaron su asidero.

Los tablones que flotaban, tocándole en los pies, incitábanle á echarse al mar para asirse á ellos, más prefirió aguardar.

Tal fué su entereza de ánimo que se dio cuenta de todo lo que pasaba en el barco y en sus inmediaciones.

Desde su altura veía á los demás tripulantes. Todos fueron desapareciendo poco á poco, arrastrados por las olas.

Una hora mantuvieron en tal situación gritando siempre, sin que nadie accediese en su auxilio, empresa que sería verdaderamente peligrosa dado lo imponente que estaba el mar.

Dos gatos que iban á bordo nadaban mayando.

Medio cuerpo tenía Anselmo metido en el agua, y en previsión de que tuviese que echarse á nado se despojó de las botinas y de la gorra.

Vio que á eso de las cuatro y media ó cinco de la madrugada un bote tripulado por cinco hombres se acercaba á él. Hizo señas; gritó desesperadamente; pero la embarcación viró en redondo y se volvió á la bahía. Era la falta de carabineros.

Y así continuó hasta las siete y media ó ocho de la mañana en que fué salvado.

En auxilio del naufrago
De madrugada corrió al puerto á dar cuenta de lo ocurrido el vigía de Monte Alto, que había oído las voces de los naufragos, saliendo á las cuatro de la mañana dos lanchas en auxilio de los desgraciados tripulantes.

Como la mar estaba que comía, la cejerrazón continuaba y las voces habían cesado, ambas embarcaciones, desorientadas, sin saber á donde acudir, volvieron á la bahía, convencidos sus tripulantes de que todo esfuerzo sería inútil, pues se corría el peligro de estrellarse contra las rocas.

Y empezó á clarear el día entonces el vigía divisó en lo alto de uno de los palos del barco que quedaban en descubierta la silueta de un hombre.

Rápido corrió al puerto á avisar en la casilla de carabineros y en la de los prácticos. Unos y otros dispusieron entonces salir de nuevo en socorro del desdichado que esperaba la salvación en situación tan desesperada.

Un bote tripulado por José Varela Senra alias Mipá, y por Fernando Marzola, los cuales se dedicaban á la pesca, bordeada por cerca de la restinga del Pedrido. Anselmo dió voces. Los del bote trataron de acercarse pero la marejada se lo impidió. Después de media hora de infructuosos esfuerzos, Mipá hizo rumbo al puerto y desatando la trainera Blanca, de Mera, solicitó el concurso de varios marineros para ir en auxilio del pobre muchacho.

Reacia estuvo la gente en embarcarse, hubo por fin nueve voluntarios que se decidieron á meterse en la trainera que patrocinó el mismo José Varela Senra.

Llámanse estos valerosos marineros Gumersindo López Ríos, José Antonio López Souto, José Vázquez, Fernando Marzola, Juan Fuentes Lois, José Morales, José Reinado y José Somoza, quienes ayer se hicieron acreedores á una recompensa.

Al mismo tiempo, ó mejor dicho, primero que ninguna otra embarcación, salió el bote de los prácticos patronado por D. Manuel Pereira y tripulado por José Freire y Jesús Rey. En este bote fueron también el armador del buque naufrago D. José Gallart y el cabo de mar D. Baldomero Colorado.

Salió también la lancha de Sanidad con José Castro Salazar, Francisco Díaz Raposo, Jesús Caamaño Gestal y Alejandro Fabal Amado.

Y el bote de carabineros patronado por el cabo Silvestre Sánchez Naveira y tripulado por los marineros Rafael García Díaz, Fermín García Incógnita, Felipe Méndez López, Felipe Maldomar, Vicente Sánchez Montaner y Juan García García.

Salvamento difícil
Serían las seis cuando todas estas embarcaciones llegaron á inmediaciones del

Pedrido. Anselmo vió entonces segura su salvación.

Varias veces intentaron los botes y las lanchas acercarse á la restinga, pero otras tantas tuvieron que desistir por impedirse la rompiente que los arrastraba.

Anselmo pretendió echarse á nado, pero desde las embarcaciones le advirtieron á gritos que no lo hiciese, pues corría el riesgo de que la resaca lo estrellase contra las rocas.

La trainera, como embarcación más ligera y de menos calado que las demás, acometió la empresa de aproximarse al Pedrido. Como llevaba poco peso hubo necesidad de que del bote de los prácticos saltasen á ella dos marineros.

Ya á regular distancia del buque naufrago, echóse un cabo que no llegó al barco, repitióse la operación con el mismo negativo resultado, y al fin, al tercer intento el cabo agarró en la jarcia.

El rapaz ya se consideró salvado. Pero tuvo la presencia de ánimo suficiente para no precipitarse, y esperando un vaivén del barco y aprovechando un momento en que éste bajaba, descendió por el palo hasta alcanzar con los pies el cabo y luego lo subió hasta cogerlo con una mano.

Desde la trainera gritábanle que no se echase; pero él, que como ya dicho es buen nadador, atóse el cabo á la cintura y esperando un momento en que la rompiente había pasado, se arrojó al mar.

Alando los de la trainera consiguieron llevarlo hacia sí.

Hubo entonces un momento en que se creyó ahogado el muchacho porque éste, sumergiéndose, nadó de resuelto un buen trecho.

Al verlo la gente aparecer de nuevo á flote, todos los pechos respiraron.

Ya al costado de la trainera, los tripulantes de ésta lo cogieron por los sobacos y lo subieron á bordo. Entonces estalló un aplauso y muchos ojos se inundaron de lágrimas.

Anselmo estaba aterido y casi desnudo. Sus primeras palabras fueron para preguntar por la suerte de sus infortunados compañeros. La emoción que le dominaba era tanta que no sabía explicar nada de lo ocurrido, ni apenas podía contestar á lo que se le preguntaba.

Serían entonces las siete y media ó las ocho de la mañana.

Otras noticias
A pesar de las pesquisas realizadas en todo el día de ayer no pudo darse con los cuerpos de los infelices naufragos.

En la Coruña háse iniciado una suscripción para socorrer á las familias de las víctimas y espérase que alcance á una cantidad considerable, porque la emoción del pueblo coruñés, es inmensa.

RECORTES
Sacerdote de armas tomar
De La Prensa:
Dicen de Cullar de Baza que recriminando al sacerdote don José Vera González el vecino de aquella villa Sandalio López, por haber agredido á un pariente suyo, trabáronse de palabras y el cura disparó un revólver contra su contrincante atravesándole los dos pulmones.

Un hermano del Sandalio, llamado Santiago, trató de interponerse entre ambos y recibió otro disparo que le hirió en el pecho.

Los que se dieron cuenta del crimen trataron de apoderarse del sacerdote, que huyó refugiándose en la fonda donde se hospedaba, porque la multitud pretendía lincharle.

El alcalde y el juez municipal consiguieron calmar el tumulto y apresaron al agresor, que ha quedado detenido en la fonda por temor de que si sale á la calle le arrastre el pueblo.

El herido Sandalio ha fallecido y su hermano Santiago está muy grave.

Los dos hermanos dejan cada uno ocho de familia.

Ha llegado el juzgado de Baza para instruir diligencias.

POR GALICIA
CORUÑA
Ha sido destinado á mandar el tercer escuadrón del regimiento de Lanceros de guarnición en Madrid, el capitán de caballería D. Francisco Vila y Jano.

Procedente de Veracruz y la Habana fondeó en el puerto, en las primeras horas de la mañana de ayer, el vapor correo francés *La Champagne*.

Invirtió en la travesía, desde el último de los puertos, diez días y horas, sin que durante ellos ocurriese á bordo novedad alguna digna de mención.

Conducía el buque 206 pasajeros, de los cuales 104 desembarcaron en este puerto.

Con los 122 restantes zarpó ayer mismo el buque para Santander.

FERROL
La Junta de la Escuela de Artes y Oficios del Ferrol acordó que dicho centro docente concorra á la Exposición regional que el año próximo ha de celebrarse en Santiago.

SANTIAGO
Por el presidente del Centro Gallego de la Habana se han girado al Sr. Alcalde de esta ciudad 2.500 pesetas de donativo para el Colegio de Sordo Mudos y Ciegos de esta ciudad, acordadas en la Junta general del día 25 de Octubre último.

PONTEVEDRA
Se aprobó la propuesta á favor del comandante de infantería D. Aurelio González Casanova para que desempeñe el cargo de delegado de la primera autoridad de Galicia ante la Comisión mixta de reclutamiento de la provincia de Pontevedra.

Sofía Casanova

Su marcha á Rusia...

Madrid 27-11-55.—Hoy ha partido de esta Corte con dirección á Varsovia donde reside habitualmente, la insigne escritora española D.ª Sofía Casanova.

Manifestaciones de simpatía

Madrid id. id.—A despedir á Sofía Casanova han bajado á la estación infinidad de personas, notándose entre ellas la presencia de gran número de escritores y periodistas.

La ilustre escritora despidióse afablemente de todos sus amigos, prometiendo volver pronto á la Corte.

Va satisfechísima de los agasajos que aquí se le han tributado durante su estancia.

De Malta

El naufragio del "Sardinia"

Madrid id. id.—De Malta reciben nuevos despachos dando espantosos detalles acerca del siniestro marítimo ocurrido en aquellas costas.

El *Sardinia* se ha perdido por completo. Se realizan supremos esfuerzos por encontrar á las víctimas de la catástrofe.

En el hospital

Madrid id. id.—Otras noticias aseguran que han ingresado en el hospital de Malta 52 supervivientes del naufragio.

Algunos, cuyo estado no es al parecer muy grave, cuentan escenas y detalles que espantan.

Cadáveres encontrados

Madrid id. id.—Asegúrase que no han sido encontrados hasta ahora más que 27 cadáveres de los 300 á que se supone asciende el número total de víctimas.

Detalles del incendio

Madrid id. id.—Según dice uno de los naufragos salvados, el incendio se extendió por todo el buque con una rapidez que no dejó lugar á realizar los trabajos de extinción.

En los primeros momentos produjéronse algunas explosiones que sembraron el pánico entre los pasajeros.

La confusión que se produjo fué indescriptible, aumentada por los gritos de espanto que proferían algunos de los pasajeros.

Heridos graves

Madrid id. id.—Tal es el estado de gravedad en que se encuentran algunos de los heridos-ingresados en el hospital, que se teme fallezcan de un momento á otro.

Muchos de ellos presentan horribles quemaduras y lanzan constantemente desgarradores gritos de dolor.

La viuda Stenlhin

Por cómplice

Madrid id. id.—De París comunican que la policía ha detenido á la viuda Stenlhin, á quien se acusa de complicidad voluntaria en los asesinatos ocurridos en aquella capital y de los cuales tanto se ocupó la prensa europea en estos últimos tiempos.

Negativas rotundas

Madrid id. id.—A disposición de las autoridades judiciales se halla la viuda Stenlhin, quien niega rotundamente toda participación en los asesinatos de referencia.

Sin embargo, ha incurrido en contradicciones de tanto bulto, que hacen aumentar las sospechas de su culpabilidad.

La viuda procesada

Madrid id. id.—Parece que en virtud de nuevas pruebas encontradas por las autoridades, que comprometen seriamente á la viuda Stenlhin, se ha decretado el procesamiento de ésta.

Créese que realmente haya sido cómplice voluntaria de los hechos.

Wolff en libertad

Madrid id. id.—A consecuencia de las vehementes sospechas que recaen sobre la viuda Stenlhin, ha sido puesto en libertad á Wolff, que, como es sabido se hallaba preso á consecuencia de los asesinatos de referencia.

En el Español

Obra fracasada

Madrid id. id.—Anoche púsose en escena en el Teatro Español una obra titulada *La Corte de Carlos IV*, compuesta sobre una escena de los *Episodios Nacionales* de Pérez Galdós.

El público mostróse frío desde los primeros momentos, acabando por manifestar su desagrado al final de la obra.

Considérase que ha sido un completo fracaso.

El robo de sellos

Cómplices descubiertos

Madrid id. id.—Como desde los primeros momentos se supuso, los autores del robo de sellos, verificado hace poco tiempo, y del que tanto se ocupó la prensa, han tenido varios cómplices.

Estos acaban de ser descubiertos por la policía, tras largas averiguaciones.

Estancos registrados

Madrid id. id.—La policía en virtud de ciertas sospechas, ha practicado un minucioso registro en tres estancos de la calle de Serrano, Mesón de Paredes y Cuatro Caminos.

Los estanqueros detenidos

Madrid id. id.—A consecuencia de los registros practicados por la policía, han sido detenidos los estanqueros de referencia.

Sometidos á un minucioso interrogatorio, han negado en absoluto su complicidad en el robo de los sellos; pero sus negativas fueron poco satisfactorias.

Elogios á la policía

Madrid id. id.—La policía está mereciendo generales elogios por la actividad desplegada en el descubrimiento de los cómplices del famoso robo de los sellos, que es muy probable señale una pista segura para dar con los autores de aquél.

Una mujer detenida

Madrid id. id.—Esta madrugada ha sido detenida también una mujer, por considerarla cómplice en el mismo robo.

Esta mujer es la esposa de un sujeto que se halla actualmente cumpliendo condena en el penal de Ocaña.

Otros detenidos

Madrid id. id.—Parece hallarse perfectamente demostrado que han tomado parte en el robo de los sellos, en calidad de cómplices también, dos mozos de la Estación del Mediodía.

Indicios

Madrid id. id.—La policía sigue practicando importantes investigaciones, guiada por otros indicios que al parecer existen referentes á la culpabilidad de otras personas.

Créese que no tardarán en caer en poder de las autoridades, á pesar de la sombra en que aparece, envuelto el asunto.

Donde se robó la caja

Madrid id. id.—Parece que de las nuevas investigaciones que se han practicado, resultó que la caja de sellos no ha sido robada en Sevilla como en un principio se dijo, sino en el mismo Madrid, por lo cual recaen vivas sospechas en los mozos de la Estación del Mediodía.

Sellos encontrados

Madrid id. id.—Confirmando las vivísimas sospechas que recaen sobre la mujer del penado de Ocaña, han sido encontrados en la celda de éste y en otras del mismo presidio multitud de sellos, cuya procedencia ha sido justificada.

Este detalle y otros no menos importantes, parecen probar que las gestiones de la policía no han resultado infructuosas en esta ocasión.

De Zaragoza

El Congreso de la exportación

Madrid id. id.—Comunican de Zaragoza, que se ha celebrado en aquella capital la tercera sesión Congreso de la exportación.

Presidió el Sr. Urzaiz

Madrid id. id.—En la sesión de referencia acordóse pedir la admisión temporal de la hojalata.

Esto ha sido objeto de una larga discusión en la cual intervinieron varios de los congresistas.

Muchos de ellos combatieron las admisiones temporales.

Otros han defendido calurosamente los intereses de los mineros.

Ha sido rechazada la libre admisión de los trigos y harinas.

Un tren asaltado

Gobernador en peligro

Madrid id. id.—El tren correo de Madrid, en el cual regresaba á Zaragoza el Gobernador civil de aquella provincia, ha sido asaltado por tres bandidos.

El Gobernador, que iba acompañado de una hija, hallábase dormido en el momento en que los ladrones intentaron penetrar en el coche.

A los gritos de aquélla, los viajeros hicieron sonar el timbre de alarma, deteniéndose el tren á los pocos momentos.

Los bandidos huyeron por los estribos, desapareciendo en el campo.

En la Academia

El Sr. Mellado

Madrid id. id.—Anoche reunióse la Academia de la Lengua, eligiendo por unanimidad al Sr. Mellado.

El nuevo académico ha sido felicísimo por sus numerosos amigos y por la gente de letras.

De política

Aceptará Benlliure?

Madrid id. id.—Las noticias que en los centros políticos se tenían esta mañana acerca de la actitud de Benlliure, no permiten pensar nada en concreto acerca de éste.

Créese que ante la insistencia de algunos elementos sorianistas, Benlliure se muestra vacilante.

Benlliure y los valencianos

Madrid id. id.—Aseguran que el pueblo entero de Valencia está dispuesto á votar al Sr. Benlliure.

Esta actitud de los valencianos y la influencia de algunos amigos íntimos del insigne artista, parece que van venciendo la resistencia de éste.

Gestiones de Soriano

Madrid id. id.—Asegúrase insistentemente que el Sr. Soriano se propone visitar á Benlliure á fin de vencerle de que acepte la presentación de su candidatura en las próximas elecciones.

Créese que Soriano logrará persuadir á Benlliure.

Por parte de todos los elementos sorianistas, manifiéstase un interés vivísimo por la candidatura del Sr. Benlliure.

Comentarios diversos

Madrid id. id.—Mientras por algunos políticos se asegura que Benlliure acabará por acceder á los insistentes ruegos de los sorianistas, otros afirman que es un tanto difícil vencer su resistencia que obedece según se cree á algunos resentimientos políticos, no olvidados del todo.

De Haití

Noticias de la revolución

Madrid id. id.—Recíbense despachos de América dando cuenta de la situación en que se halla la República de Haití á consecuencia de la revolución que acaba de estallar.

Parece que ésta aumenta de día en día comprometiendo seriamente al Gobierno.

Poblaciones sublevadas

Madrid id. id.—Raro es el día en que no se subleva alguna población, suministrando nuevos elementos á los revolucionarios.

Las últimas noticias, aseguran que Jereni, pueblo importante de aquella República acaba de manifestarse en favor de los revoltosos.

La situación del Gobierno es sumamente comprometida, temiéndose que ocurran sucesos sangrientos, dada la excitación que reina por todas partes.

Las tropas leales han sido derrotadas en una escaramuza sostenida con los rebeldes.

Rumor confirmado

Madrid id. id.—Otros despachos recibidos en París á última hora de la mañana de hoy, acogían el rumor de haber sido asesinado el Ministro del Interior.

Este rumor, según las noticias de referencia, ha producido honda impresión en toda la República.

Temese que el Ministro haya sido víctima de una tropelia de los revolucionarios.

Hasta ahora no ha sido confirmado este rumor.

Precauciones bel Gobierno

Madrid id. id.—Asegúrase que el Gobierno de la República de Haití ante el alarmante aspecto que ha tomado la revolución en aquel país, ha ordenado el cierre de varios puertos, entre ellos, los de Cayas, Jerenie y Aquin.

Espantosa alarma

Madrid id. id.—En toda la República de Haití, reina espantosa alarma con motivo de la revolución.

Muchas familias, que residían en las poblaciones en que aquella ha estallado violentamente, emigraron á otros países.

El Rey en Granada

Una cacería

Madrid id. id.—Comunican de Granada que ha dado comienzo en Horcacuelos la cacería en que toma parte D. Alfonso.

Este ha cobrado en la primera excursión 35 piezas.

Todos los cazadores estuvieron afortunados.

En el Centro Catalán

Una conferencia

Madrid id. id.—En el Centro Catalán de esta Corte, el Sr. Cambó ha pronunciado anoche una conferencia, tratando diversos puntos de la política catalana.

Para oír al elocuente conferenciantes han acudido numerosas personas al Centro Catalán.

El separatismo

Madrid id. id.—El Sr. Cambó ha dicho enire otras cosas, que él jamás pudo concebir el ideal del separatismo, que muchos creen característica de la región catalana.

Afirmó que el separatismo sería el suicidio para Cataluña.

Política de expansión

Madrid id. id.—Afirmó también Cambó en su conferencia que Cataluña necesita una política de expansión y que el triunfo de las mancomunidades será, en definitiva, el triunfo para España.

(ÚLTIMA HORA)

Comisiones y ministros

Visitando a Besada

Madrid 27-15.—Comisionados de Córdoba y Sevilla han visitado al ministro de Fomento para gestionar algunos asuntos referentes a fundaciones benéficas de aquellas provincias. El Sr. Besada prometió estudiar estas cuestiones, asegurando que procurará complacer las demandas de los comisionados.

Obsequio a Besada

Madrid id. id.—Otra comisión de la Diputación provincial de Madrid, ha hecho entrega al Sr. Besada, de un artístico diploma, donde consta su nombramiento de hijo adoptivo de Madrid como testimonio de gratitud, por los beneficios que ha otorgado a la Corte y a toda la provincia.

Contra la adulteración

Madrid id. id.—Un comisión de productores de pimientos de Cáceres, ha visitado al ministro de la Gobernación Sr. La Cierva, para protestar de las frecuentes falsificaciones, y para rogar que las persiga enérgicamente. El ministro prometió atender las justas peticiones de la comisión.

De Gobernación

Inspectores de Sanidad

Madrid id. id.—La Gaceta de hoy publica una Real orden del ministerio de la Gobernación convocando a un concurso para el día 15 de Diciembre, con objeto de proveer las plazas de inspectores de Sanidad de las provincias de Córdoba, Coruña, Lugo, Toledo, Burgos, Cuenca, Orense, Soria y Teruel.

LAS CORTES

SENADO

Abrese la sesión a las cuatro de la tarde.

Preside el marqués de Mandas. En el banco azul sientanse los ministros de Hacienda, Estado, Gracia y Justicia e Instrucción pública.

El Sr. Gullón pide varios datos sobre la recaudación del monopolio de cerillas, diciendo que puesto que aumentó debe mejorar la clase y aumentar su número.

El Sr. Besada ofrece enviar los datos pedidos.

El Sr. Polo y Peyrolon dirige un ruego encaminado a demostrar los beneficios de la obra pía de Jerusalén.

Hace otro ruego sobre la Escuela de criminología.

El Sr. Palomo pide que se gire una visita de inspección a los archivos.

Orden del día

Los presupuestos

El Sr. de Buen rectifica.

El Sr. Pulido consume el segundo turno en contra.

Pronuncia un largo discurso aplaudiendo los buenos propósitos del Sr. Besada.

Suspéndese el debate.

Apruébanse varios dictámenes y se levanta la sesión.

CONGRESO

Abrese la sesión a las tres y media. Preside el Sr. Dato.

Juran el cargo los Sres. Ordóñez y Calderón (D. Abilio).

El ministro de Fomento lee el proyecto sobre el ferrocarril de Noguera-Pallaresa.

El Sr. Dato anuncia que se retiran todas las enmiendas a los artículos del pro-

yecto de régimen local, referentes a la elección de diputados provinciales, puesto que se ha modificado el dictamen con arreglo a la fórmula convenida.

Orden del día

Los presupuestos

Discútese el del ministerio de la Gobernación.

El Sr. Francos Rodríguez consume el primer turno en contra.

Pide que se desglosen de Gobernación los servicios de comunicaciones, beneficencia y otros.

Censura las deficiencias de correos. Contéstale el Sr. La Cierva.

Dice que su ideal sería mejorar los servicios.

Declara que ya mejoró algunos a pesar de las estrecheces del presupuesto.

Hablando de la reorganización de los servicios de beneficencia, expone que en una provincia se han descubierto noventa fundaciones particulares cuando sólo se sabía que existían dos.

Justifica los créditos solicitados para sanidad.

Encarece el progreso y mejoramiento del servicio telegráfico.

Anuncia que traerá a la Cámara un plan vastísimo de reorganización de los servicios telegráfico, telefónico y postal.

El Sr. Francos Rodríguez lamenta que a pesar del tiempo que lleva el Sr. La Cierva en el ministerio, no haya hecho nada nuevo.

El Sr. Martín Rosales consume el segundo turno en contra.

Suspéndese el debate y se reúnen las secciones.

Ruegos y preguntas

Reanudada la sesión, hablan los señores Nogués y Sánchez Marco sobre las representaciones inmorales en los teatros de Bilbao.

Promuévese un ligero incidente porque varios diputados califican de nea a la prensa que censura las obras teatrales.

El Sr. Sánchez Marco dice que es la prensa más digna.

El Sr. Suárez de Figueroa anuncia una interpelación sobre el funcionamiento de los Pósitos.

Siguen los presupuestos

Continúa el debate sobre la totalidad del de Gobernación y comienza la discusión por artículos.

Levántase la sesión.

Captura importante

En la feria de Taboada, celebrada el 20 del actual realizáronse varios hurtos, algunos de importancia, como el de que fué víctima D. Manuel Rodríguez, de Puertomarín, al que le sustrajeron 693 pesetas.

La Guardia civil, hizo gestiones para capturar a los rateros, consiguiendo apoderarse de unos apreciables sujetos, que por lo visto se dedicaban a tan lucrativa tarea.

Enteróse, en efecto la pareja, que prestó servicio en la indicada feria que al terminar esta salieran de ella, tres sujetos, a caballo, los cuales siguieron por la carretera de Chantada, y después un carro, tirado por dos caballerías, en el que iban una mujer y otros varios sujetos sospechosos los cuales al parecer se daban prisa por alejarse del campo de la feria.

La pareja acompañada de otro guardia y de otra pareja que encontró en el camino siguieron la pista de los fugitivos, dando con ellos en el llamado Mesón de Soñán, en donde han detenido a José Rodríguez, José Martínez, Constantino López y Antonio Rosal, todos de 20 a 30 años, naturales de Orense y a Dolores Sansegundo, natural de Avila y vecindada en Orense, habiéndoles ocupado un carro dos caballerías, propiedad de la Dolores y otras tres aparejadas, pertenecientes a los dichos sujetos, y 103 pesetas en metálico.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado.

Aplaudimos este servicio de la benemérita.

JUSTICIA MUNICIPAL

NOMBRAMIENTO DE ADJUNTOS

Partido de Becerreá

Sres. D. Augusto Díaz Rodríguez, Jesús López N., Quirino Ferreiro Belón, Urbano Gómez Fernández, Enrique Valcarce López, Leoncio Saavedra Gómez, Emilio Simón Florez, Enrique Vuelta N., Segundo Gómez N., Segundo Núñez Puente, Vicente Arias Rodríguez y Valentín Rodríguez López.

Cervantes

Sres. D. Manuel Díaz Fernández, Antonio García Vilor, Fermín Rellán Fernández, Valentín Alba Fernández, José Ramón Quiroga y José Brañas Prados.

Neira

Sres. D. Antonio Méndez Quiroga, Serafín Díaz Rodríguez, Manuel Méndez Villares, Odón Moreno Mouriz, Generoso Díaz Escobis y Ramón Bellón Valladares.

Nogales

Sres. D. Juan Montero Castro, Bssilio Núñez Poy, Gumersindo Alba Sánchez,

José López Pérez, José Fernández Souto y Valentín Fernández Vázquez.

Piedrafita

Sres. D. Benito Santín Cubilledo, Maximino Vornado Valcarce, Emilio Quiroga Pol, Manuel Quiroga Pol, Manuel García Lende y Ramón Núñez López.

Triacastela

Sres. D. Pedro Jan Corral N., Manuel Iglesias N., José Montero N., Camilo Iglesias Sarmiento, Vicente López N. y Julián Valcarce Cela.

Asesinato en Cenlle

Dicen de Ribadavia que en Cenlle (Barrabes) se ha cometido un asesinato que causó general impresión en aquella pacífica comarca.

Un matrimonio rico, Manuel Fernández Feijó y su esposa, el sábado último fueron víctimas de un criminal atentado.

Un malhechor, que por ahora no pudo ser descubierto, pero que se confía en su captura, se ocultó por la noche debajo del lecho conyugal, y con una escopeta que había en la habitación disparó dos tiros sobre el Manuel, dejándolo muerto en el acto.

La esposa forcejeó con el bandido, y después de luchar con él breves momentos, no pudo apresarle, dándose a la fuga.

EN LA AUDIENCIA

En juicio oral y público se vió ayer ante la Audiencia provincial la causa instruida en el juzgado de Monforte por el delito de hurto contra Antonio Fernández y Tomás Somoza.

El representante del ministerio fiscal en atención al resultado de las pruebas practicadas en el acto del juicio, presentó escrito a la Sala modificando sus conclusiones provisionales en el sentido de retirar la acusación respecto del último y sosteniéndola en cuanto al primero, para el que interesó la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y la mitad de las costas, declarando de oficio las restantes.

También se vió la seguida en el juzgado de Vivero contra Antonio Ramil Prieto sobre lesiones.

El señor fiscal en su informe elevó a definitivas sus conclusiones provisionales y solicitó del tribunal se imponga al procesado la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias y las costas.

Por el juzgado instructor de Quiroga se cita a Manuel Rodríguez Luaces, Manuel Fernández Expósito, Herminia Lósada Díaz y Jesús Fernández Expósito con objeto de que el día 7 de Diciembre próximo comparezcan en concepto de testigos a las sesiones del juicio oral de la causa sobre disparo de arma de fuego y lesiones contra Benito Menéndez, que se tramitó en dicho juzgado.

DEL TEATRO

Don Manuel, un viejo soltero, y su sobrino Emilio, son huéspedes de D. Laureano, entusiasta decidido de la *descansada vida*. Emilio padece de mal de amores, y su cariñoso tío propónese, para curarle, pasar una larga temporada en el campo.

D. Manuel halla delicioso aquel ambiente; a Emilio, por el contrario, párecele detestable. Un mes después—estamos en el segundo acto—D. Manuel siente profundo aborrecimiento por la vida campesina, y Emilio la juzga de perlas, gracias a la amistad con María Luz, de quien se enamora y recibe unas calabazas, que no le hieren, por el donaire y el tino con que son dadas.

He aquí, brevemente explicado, el argumento de *La escondida senda*.

¿Qué tesis demuestra la obra? Asunto es éste, que admite discusión. Parece que los autores se han propuesto hacer ver los inconvenientes de la *descansada vida*. Si es así, no han conseguido su objeto: Don Manuel se aburre y se desespera, porque D. Laureano le vuelve loco con su empalagosa solicitud. Emilio no se aficiona al campo por el campo mismo, sino merced a María Luz. La influencia de otra persona, y no el medio, es lo que determina el cambio de opiniones.

¿Acertaron, en esta obra, los Quintero? En nuestra opinión modesta, no. El primer acto parece una exposición para obra de mayor empeño, para una comedia de más altos vuelos. Solo así podría perdonarse lo soporífero que resulta: La actitud de Emilio es evidentemente exagerada. En el acto segundo, el público se desquita riendo; pero es a costa del buen gusto, maltrecho por efectos de brocha gorda.

Don Manuel, al cambiar de opinión, pierde el carácter con que le vimos en el primer acto, y, precisamente cuando abomina de las costumbres campesinas, habla y procede como un rudo y grotesco campesino. Apenas salva estas asperezas el delicadísimo diálogo—aunque de corte falsamente sentimental—entre María Luz y Emilio.

De la interpretación sólo elogios pueden hacerse.

La Srta. Urcola, mostrando su temperamento de artista, a ratos genial, estuvo inimitable y arrancó aplausos, aunque no tantos como merecía. Muy bien la señora Pastor, y los Sres. Balmña y Alverá. Los demás intérpretes cumplieron también airoosamente.

Nada hemos de decir de *Francfort*, el conocido y chistoso juguete de Vital Aza. El Sr. Balmña hizo un D. Policarpo delicioso, revelando ser un actor de extraordinarias facultades.

La empresa, que no perdona medio de complacer al público, se propone instalar dos caloríferos en el patio del Teatro: Y... hasta mañana. C. y D.

LUGO

Regresó a Mondoñedo el litmo. señor Obispo de aquella diócesis después de haber pasado una temporada practicando la santa visita en los arciprestazgos de Miranda, Ribadeo y Valle de Oro.

Les fué concedido el ingreso en la guardia civil a 182 individuos.

En las comarcas vitícolas de esta provincia comenzaron las operaciones de la poda en los viñedos, aprovechando el tiempo favorable que disfrutamos.

Los vapores correos de la Argentina desembarcarán en lo sucesivo en el puerto de Vigo, la correspondencia de los pueblos de la región gallega.

Con este cambio se recibirá el correo con 30 horas de anticipación.

Encuétrase en Otero de Rey, el beneficiado sochantre de la colegiata de la Coruña D. Antonio R. Fernández, para bendecir, ante el altar el matrimonio de su sobrina la bella Srta. Josefa Pardo Rodríguez, con el secretario de aquel Juzgado, D. Tomás Fernández Vigo.

Nuestro apreciable amigo el ilustrado abogado D. Juan B. Varela, ha dado anteaer una conferencia a los alumnos de la clase nocturna de adultos, desarrollando con verdadero acierto el tema «La falta y el delito, en la adolescencia.»

El vapor francés *La Champagne*, que procedente de Veracruz y la Habana entró ayer en el puerto de la Coruña, dejó en dicha capital el cadáver de D. José Rocha Villamil, que fué enviado a Lugo.

En el automóvil de la línea de Ribadeo a Lugo, salió para aquella villa nuestro querido amigo el expiditudo por esta circunscripción, D. Carlos de Casas-Couto.

El día 21 del corriente ha sido incendiado intencionadamente el pajar de la casa de D. Antonio Blanco (a) *Randolfe*, de la parroquia de Bermún.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio, ascienden a cinco mil pesetas.

La Guardia civil del puesto de Chantada, practica activas gestiones para descubrir a los autores.

Por haberse celebrado sin efecto tres subastas consecutivas para la venta de la mina denominada *Guerra 3.ª* sita en el ayuntamiento de Trasparga, ha sido declarado franco y registrable el terreno que aquella comprende.

Trátase de organizar una fiesta de la Adoración Nocturna en el santuario de Cebrero (Lugo) aprovechando la peregrinación de Mayo a Santiago.

Importante análisis

Lo hizo el Sr. D. Antonio B. Zanett, doctor en farmacia y medicina por la Universidad de París, respecto a la acreditada emulsión, marca *Dos pescados*, resultando de dicho análisis, lo siguiente: Aceite puro de hígado de bacalao el 75 por 100. Hipofosfitos de cal y sosa, el 1 por 100. Glicerofosfatos de cal y sosa el 1 por 100.

Ha tomado posesión del juzgado de primera instancia de Villalba, D. José Gutiérrez Répide.

El comandante D. José Echevarría, que prestaba sus servicios en la Zona de Lugo, ha sido ascendido y destinado al Regimiento de San Fernando.

El día 17 del mes próximo comenzarán las vacaciones de Navidad en los establecimientos oficiales de enseñanza.

MERCADOS

Precios medios del de hoy: Trigo, ferrado 3'50 pesetas. Centeno, id. 2'75. Cebada id. 2'25.

Maíz, id. 3'50. Habas blancas, id. 4'50. Castañas, id. 1'50. Patatas, quintal 3'50. Tocino, libra 1'52. Manteca, libra 1'50. Huevos, docena 1'25.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 27

Angel Sánchez Gayoso, en Lugo; Benigna Fernández Rodríguez, en Saa; Angel Vázquez Valín, en idem; Antonio Real Gay, en Vilachá Mera.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de mañana, día 28, sábado.—San Gregorio III, Papa y confesor; santos Rufo, Papiniano, Urbino, Cescente y Eustaquio.

Adoración Nocturna.—En la santa iglesia catedral basilica.

Día 28.—Turno, Nuestra Señora del Carmen. En sufragio de D. Juan Barreira Seijas socio honorario del turno Nuestra Señora de los Ojos Grandes.

Día 29.—Turno *Corpus Christi*. En sufragio de D. Ramón Alonso Sánchez (q. e. p. d.)

Día 2 de Diciembre.—Turno San Froilán.

AGENDA

AUTOMÓVILES

Lugo a Mondoñedo y Ribadeo, sale a la llegada del correo de Madrid.

Ribadeo a Mondoñedo y Lugo, llega media hora antes de la llegada del correo de la Coruña.

Administración: Manuel Becerra 4, bajo. Estación de salida: Explanada del Teatro Circo.

ADMINISTRACIÓN DE CORREOS

Horas de entrada y salida de expediciones

Entrada Descendente de Madrid, a las 15'15. Ascendente de Coruña, a las 11'15. Mixto de Madrid, a las 6'15. Mixto de Coruña, a las 24. Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, a las 8.

Salida Descendente para la Coruña, a las 14'30. Ascendente para Madrid, a las 10'30. Mixto para la Coruña, a las 5. Mixto para Madrid, a las 23. Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, a las 16. Pol, Friol y Fijós, a las 12.

Horas de despacho Entrega de apartados, a las 8, a las 11'45 y a las 16. Lista, de 8 a 10, de 11 a 12 y de 16 a 16'30. Salida de Carteros, a las 8, a las 12 y a las 16'15. Certificados, de 8 a 10, de 11 a 12 y de 21 a 22. Valores declarados, de 9 a 10 y de 11 a 12. Recogida de Buzones, a las 10, a las 13 y a las 22; y en el de la principal, 15 minutos antes de las salidas de los correos.

COCHES

De Lugo a Becerreá, sale a las 7'30. De Becerreá a Lugo, llega a las 11. Administración: Ronda de Castilla, n.º 30.

De Lugo a Castroverde, sale a las 16. De Castroverde a Lugo, llega a las 10. Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo a Castro, sale a las 16. De Castro a Lugo, llega a las 10. Administración: Ronda de Castilla.

De Lugo a Fonsagrada, sale a las 6'30. De Fonsagrada a Lugo, llega a las 18'30. Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo a Chantada, sale a las 7. De Chantada a Lugo, llega a las 20. Administración: Ronda de Castilla, n.º 6.

De Lugo a Villalba, sale a las 16. De Villalba a Lugo, llega a las diez. Administración: Plaza de San Fernando.

CARBONES

Se venden de todas clases, superiores y a precios más económicos que en los demás almacenes, en los de los Sres. Suarez, Pedregal y Compañía (s. en c.)

Calle Manuel Becerra, 14 y 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes... una peseta. Fuera, un trimestre... 4. Idem, un año... 16. Ultramar y extranjero... 9.

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

Redacción, Administración e Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al Administrador D. Laureano Méndez Tafo.

No se devuelven los originales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Banco Aragonés de Seguros y Crédito QUINTAS DOTALES

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social: 2.500.000 pesetas

Domicilio: Zaragoza.—Sucursales: Madrid y Barcelona

QUINTAS DE 1909

Este Banco constituido especialmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 825 pesetas (ó sean 3.300 reales) ó á plazos se les deja libre, á todos los mozos aún cuando fuesen llamados posteriormente de señalado el Cupo é ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importa la redención y devuelven las primas depositadas, caso de fallecimiento, excepción legal é inutilidad del individuo.

Admite por años antes del sorteo según la edad del asegurado y Seguros dotalés, para percibir á los 18 y 21 años de edad, una cantidad de 1.000 pesetas á 5.000 pesetas, al cumplir el plazo según las diferentes tarifas (que están á disposición del público en las subdirecciones).

Tiene constituidos á favor de sus asegurados como garantía en las cajas del Estado y Banco de España, las 200.000 pesetas que determinan la vigente Ley de Seguros, de 26 de Julio de 1908 en sus artículos 2.º y 11.

IMPORTANTE

No hacer contratos de QUINTAS, sin antes enterarse de las ventajas, condiciones especiales y garantías que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentando sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Estado. Este Banco en los años de 1907 y 1908, ha pagado á sus asegurados y redenciones hechas, más de un millón de pesetas, apesar de estar abierto el plazo de redención hasta el 31 de Diciembre entrante, tiene cumplidos sus compromisos.

Cuenta con Representantes en todas las capitales de provincia y Agentes de partido. La prensa española colma de elogios á dicho Banco único en su ulase hasta la fecha, por su cumplimiento y garantía.

Notas.—1.º No contrateis suscripciones de vuestros hijos en ninguna Empresa, sin antes examinar las condiciones de las pólizas y contratos.—2.º No os fiéis en Sociedades que ofrecen cuotas más bajas que las del Banco Aragonés, por cuanto les será imposible cumplir sus compromisos, exponiéndose á sufrir los fracasos y procesamientos contra esas Empresas de redención por falta de cumplimiento.—3.º Que acrediten los mozos que redimen todos los años esas Sociedades y si constituyeron el depósito de las DOS CIENTAS MIL PESETAS que determina la vigente Ley de Seguros, poniéndolo á disposición del Sr. Ministro de Fomento, para responder del cumplimiento de sus contratos. Los depósitos de suscripción son constituidos en las Sucursales del Banco de España y Casas Bancarias de las capitales de provincia.

Para informes dirigirse al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo,

DON EMILIO SERRANO MARQUÉS

PLAZA DEL OBISPO IZQUIERDO, NÚM. 15, (antes del Castillo).—LUGO

PEDRO RAMON Ortopédico-Especialista

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbo-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramón quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación, suscrita oficialmente por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramón olvidan pronto la dolencia; optan, A VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folletos gratis. Despacho: CARMEN, 38, primero, BARCELONA.

Si un día las Reales Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, fueron faro luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los Médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue el verdadero remedio, y poner coto á ciertos abusos de viajantes titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas y de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros, usando las privilegiadas especialidades Ramón, y á este fin, los de Lugo y su provincia, deben acudir al Sr. Médico

DON SERAFIN SAL Consulta: de nueve á diez mañana y de una á dos, y cuatro á cinco tarde.

Ronda de Castilla, 18.—LUGO

Vacuna fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria se expende á una peseta el tubo, y á 10 pesetas, vital para 25 personas.
Se remite por correo certificado.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE PARA 1909

Comprándolo puede Ud. ganar

200.000 PESETAS

y obtener

- UN MAGNÍFICO PIANO •••
- UN PREMIO DE LA LOTERÍA
- UNA MÁQUINA DE ESCRIBIR •
- VALIOSÍSIMOS REGALOS •••

PRECIO, 1,50 PESETA

PÍDASE EN TODAS LAS LIBRERÍAS DEL MUNDO

QUINTAS

Gran Centro de Redenciones

SERVICIO MILITAR

Establecido en Guadalajara á cargo de D. Antonio Boixareu, propietario en la misma, y en la Villa y Corte de Madrid, industrial y rentista

Por 850 pesetas en un plazo y 875 en dos plazos,

Pueden redimirse del servicio militar los mozos que han de sortear en el día 14 de Febrero próximo advirtiéndoles para su conocimiento que el que quiera hacer la suscripción en dos plazos tiene que depositar 475 pesetas antes del día del sorteo y las 400 restantes el día 15 de Agosto próximo; pero este segundo plazo tiene que garantizar su pago una persona de responsabilidad.

Al mozo que deposite en vez de las cantidades antes apuntadas la de 900 pesetas se le ampliará en el acto dicho depósito á 1.500, las cuales le garantizan desde luego su redención caso de que le toque por su número ir á filas.

Esta casa es la más antigua de todas las que operan en España, teniendo ella sola más capital para responder del cumplimiento de sus contratos que todas las demás que se dedican á esta clase de negocios reunidas.

Los depósitos se hacen en casa del acreditado comerciante y propietario de esta población D. MANUEL B. CARRO, de donde no se retirará ni una peseta hasta que están hechas todas las redenciones de los que les toque ser soldados.

Es la casa que más garantías ofrece y á donde deben acudir todos los padres de familia sin excepción, á hacer sus contratos si no quieren á lo mejor ser engañados.

Para más detalles dirigirse á

DON SALVADOR LLAMAS

Ronda de Castilla, 16, principal.—LUGO

A. PITA, Cirujano-Dentista

Por la Universidad de Madrid
Santo Domingo, 2, principal.—LUGO

Modernos sistemas de dentaduras económicas, sumamente cómodas é higiénicas.

Dentaduras en oro y cauchout combinados, de dureza, comodidad y masticación admirables.

Restauraciones de los huesos de la cara por el método del Dr. Delair, de París.

Modernos procedimientos de anestesia general y local, con los cuales se hacen absolutamente sin dolor las extracciones y demás operaciones quirúrgicas de la boca.

Coronas de oro, dientes á pivot, orificaciones, incrustaciones y obturaciones de platino y esmalte, sistema americano.

Horas de consulta y operaciones: De nueve á doce mañana y de dos á cinco tarde.

La Clínica de este especialista consta de dos gabinetes de operaciones, que son la última palabra de la moderna Odontología, con un instrumental rigurosamente desinfectado y cuenta con la cooperación del Señor D. Eloy Pedreira, Odontólogo, Ex-alumno de la Escuela especial de Odontología de San Carlos de Madrid.

EL PROGRESO

COLEGIO CATÓLICO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Se han reanudado las clases en este Colegio, encargándose de la explicación de las asignaturas, los profesores señores D. Eduardo Núñez, D. Ramón Iglesias López, D. Manuel Doel y D. Manuel Vázquez; ó sean los mismos que lo fueron en el curso anterior.

DOCTOR CASTRO, NÚM. 8, 2.º
—LUGO

LIQUIDACION

En EL SIGLO se hace de parguas, papelería, objetos de escritorio y fantasía para regalos.

Se recibió un numeroso surtido en Devocionarios, alta novedad.

EDUARDO AMEIJIDE

Plaza Mayor, 12, Soportales

—LUGO

EL FIGARO

Acreditado salón de peluquería

SAN PEDRO, NÚM. 14

Frente al Gobierno civil

MODAS

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar á su distinguida clientela haber recibido los modelos de señora y niños para la temporada de invierno, así como un elegante surtido de los artículos de novedad á que se dedica esta casa.

Se confeccionan y reforman toda clase de sombreros, con arreglo á los últimos figurines.

Especialidad en faldones y gorras de acristalación.

LUGO.—Reina, 19.—LUGO

IMPRENTA DE "EL PROGRESO"

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

Esquelas de defunción, tarjetones de luto, recordatorios, partes de boda, carnets y menus, papel y sobres de diversos y escogidos modelos.

Tarjetas y B. L. M. en competencia con los litográficos.

Impresos para Ayuntamientos, Juzgados y Oficinas.

Impresión de libros y folletos, obras de lujo, revistas y demás publicaciones.

TALLERES: MANUEL BECERRA, NÚM. 6.—LUGO